



夏季动物易狂躁 宠物伤人需警惕 “宠”我做起,争做文明养宠人

记者 陈峥 叶雯雯 金哲

进入夏季,气温逐渐升高,狗、猫等动物容易烦躁和冲动,甚至出现攻击行为。近日,河南3岁男童被狗咬伤不幸离世的事件令人痛心,狂犬病防治等话题广受市民关注。

那么,市民该如何做好防范呢?我市养宠情况又如何?



夏季猫狗易狂躁 被咬伤、抓伤一定要就医

我本来是想要抱抱它的,但它在我旁边蹭来蹭去,它的爪子很尖,就把我的小腿勾破了,有一点出血。近日,在市人民医院瑞祥院区急诊中心,记者碰到了这位正在接种狂犬病疫苗的女士。两个多小时前,她在家门口碰到一只流浪猫,一不小心,小腿被抓伤了。我还是有警惕意识的,马上就来了医院了,毕竟狂犬病发病后的致死率近100%。这位市民说。

随着气温升高,动物的情绪也变得暴躁起来,加上市民衣着单薄,很容易被猫狗抓伤。记者在采访中了解到,每年夏季都是狂犬病疫苗接种的高峰期。前段时间,市人民医院每月接诊被犬猫等动物咬伤、抓伤的患者约在300人次,入夏后,相关病例增加到400人次至500人次,呈明显上升趋势。

一旦被动物抓伤、咬伤,市民应该怎么做呢?如果被狗或猫咬伤、抓伤,第一时间不要恐慌,要及时就医,市人民医院的瑞祥院区和万松院区都可以就诊。市民先到急诊科,会有护士进行预警分诊,分诊以后护士会指引市民到犬伤救治门诊。市人民医院医生潘光华说。记者看到,急诊室内专门设立了犬伤清创室,方便被动物咬伤、抓伤的市民就诊。

据介绍,狂犬病是由狂犬病病毒导致的一种急性脑炎,潜伏期通常为2个月至3个月,极少超过1年,一旦发病,病死率接近100%。其传染源为哺乳动物,以猫、狗为主,通过皮肤伤口或黏膜感染。家里健康的宠物也可能携带狂犬病病毒。市民不管是被流浪猫、流浪狗还是接种过疫苗的家养宠物抓伤、咬伤,都需要及时注射狂犬病疫苗,接种原则是越早越好。抓伤、咬伤的皮肤有破损的,一定要进行伤口冲洗、疫苗接种,有出血就是第三级暴露了,比较严重,除了接种疫苗,还要接种免疫球蛋白。潘光华说。

潘光华提醒市民,一旦被猫、狗抓伤、咬伤,伤口暴露后的几分钟内,用肥皂水和流动清水交替清洗15分钟以上,可以有效清除大部分病毒。另外,切莫大意,一定要到医院及时就诊。在疫苗接种时,也一定要坚持接种完所有疫苗,不可半途而废。

宠我做起 向不文明养宠行为说不

虽然狂犬病具有致死性,但却是可以有效预防的,文明养宠就是其中一环。日前,记者跟随市综合行政执法局工作人员,走访了解我市部分公园文明遛狗的情况,并劝导不文明的遛狗方式。

明镜公园环境优美,是不少市民喜爱的休闲去处。在公园里,记者半个多小时就遇到多位遛狗市民,但给狗拴绳的并不多。而在公园的绿化带内,随处可见宠物的粪便,不仅影响公园环境,还给市民安全带来隐患。而对于不拴狗绳遛狗的行为,大部分狗主人认为,自家的狗狗性格温顺,不会咬人。

这些狗是宠物狗,不会咬人,很温顺的,如果是烈性狗,那是要牵绳的。公园的景观湖边,记者碰到了携带两只宠物狗的周先生,只见他手里抱着一只,身前蹲着一只。他认为,自己的狗不会咬人,所以两只狗都没有牵狗绳。

采访当天,不少市民带着幼童在公园内玩耍,家长们对随时窜出小狗普遍有着担忧。狗什么时候咬人又不是主人能说了算的,公园的小朋友和老年人比较多,如果一下子没拉住狗的话,伤到人后果就很严重了。市民林先生说。如果狗没有牵狗绳,小孩会很害怕的,我们大人还好,胆子大点。市民阮女士讲出了她的看法。

很多市民表示,他们不反对饲养宠物,但也希望大家能够文明养宠、文明遛狗,在享受养宠乐趣的同时尊重他人感受。养宠物是个人的喜好,我们不能压制他们,但是宠物随地拉的大便,主人应该做好善后。市民贾先生无奈地向记者诉苦,公园内狗屎太多,一不小心就能走狗屎运。

流浪狗治理显成效 城市管理更和谐有序

如果说,不文明养宠是社会管理中的不和谐音符,那么流浪动物问题就是这段乐章中的杂音。它们因种种原因被遗弃或走失,给城市环境带来了挑战,而且由于生存环境恶劣,这些流浪动物往往更具攻击性,携带更多病菌,是不容忽视的城市管理顽疾。那么,我市在流浪狗治理方面的情况又是怎样的呢?

连日来,记者走访了市区多个流浪狗较为聚集的菜市场,发现流浪狗的身影比往年少了。近两年,我们收容的流浪犬数量比以往有明显下降。这得益于我市聘请的一支24小时专业捕犬队伍和成立的流浪犬基地,一旦发现流浪狗,就会及时收容、留检并妥善处置。市综合行政执法局机动一中队副队长安林强说。

近年来,市综合行政执法局多次联合市公安局、市农业农村局,在学校、菜市场等重点区域周边开展文明养犬和收容流浪狗的联合执法。同时,他们在全市范围内创建了40家文明养犬示范小区,让文明养犬理念深入人心。

流浪动物大多数是市民遗弃的宠物,它们的存在,正是不文明养宠行为的一种体现。市民在饲养宠物时,碰到不想养或者无力抚养的情况,应该怎么办呢?为此,记者咨询了宠物医生。

由于经济、家庭、个人等因素没办法继续养宠物的市民,可以联系相关部门、正规的宠物医院,让他们帮忙宣传,找到一个更合适的主人,这样可以减少流浪动物的数量,以及由流浪动物产生的伤人现象。一家宠物店的负责人杨君说,想饲养宠物狗的市民,一定要做好今后10年到15年都要照顾它的心理准备,切莫一时兴起就购买、领养,后面又随意遗弃了事。

记者手记

不文明养宠行为给城市环境和居民生活带来了诸多隐患。倡导文明养宠,不仅关乎宠物的福祉,更是构建和谐城市的重要一环。天气渐热,宠物伤人也进入高发期,让我们用文明的方式管理宠物,避免宠物伤人事件发生,共同为构建城市的美好明天贡献自己的力量。

